
 
Ortsrat Gielde 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 18. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Gielde der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Mittwoch, den 04.12.2024,  

 
um 19:00 Uhr 

 
Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Friederike Fiebig  
Herr Thomas Marschall  
Frau Sandra Wiechens  
Herr Florian Zalesinski  

von der Verwaltung 
Herr Tobias Creydt  
Herr Martin Schulze  

Protokollführerin 
Frau Martina Krause  
 
Abwesend: 

Mitglied 
Herr Robert Vorlop  
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Gielde und be-

grüßt alle Anwesenden. 

 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 

fest. Ortsratsmitglied Vorlop fehlt entschuldigt.  
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TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist.  

 

Es wird darum gebeten, einen weiteren Tagesordnungspunkt, der unter TOP 13 behandelt 

werden soll, aufzunehmen. Dieser lautet wie folgt: „Gemeinsamer Antrag des Gielder Ortsra-

tes auf Förderung des Jugendzentrums.“   

 

Alle weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.   

 

Die Tagesordnung wird einstimmig mit den Änderungen genehmigt. 

 
TOP  4: Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig verweist auf die übersandten Vorlagen und den nichtöffentlichen 
Teil.  
 
Einwände gegen die Beschlussfassung in nichtöffentlicher Sitzung werden nicht erhoben.  
 
 
TOP  5: Genehmigung des Protokolls Nr. 17 vom 04.09.2024 
 
Einwände gegen das Protokoll vom 04.09.2024, Nr. 17, werden nicht erhoben.  
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 04.09.2024, Nr. 17, wird genehmigt.  
 
 
mehrheitlich beschlossen 
 Ja 3  Enthaltung 1   
 
 
TOP  6: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Keine 
 
 
TOP  7: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Allgem. Vertreter des Bürgermeisters, Herr Schulze, berichtet, dass der Nachtragshaushalt 
genehmigt wurde. Dieser liegt vom 05.12. – 16.12.2024 aus und wird am 17.12.2024 rechts-
kräftig.  
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig geht auf die Verkehrsschau ein. Der Ortsrat ist seit einigen Jah-
ren dabei Gielde verkehrssicherer zu machen. Er hat einige prägnante Punkte zusammenge-
tragen und dem Ordnungsamt zur Verfügung gestellt. Die Verkehrsschau ist am 06.11.2024 
in Gielde gewesen. Die Punkte waren gut argumentativ untermauert. Sie war  
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nach dem Termin sehr ernüchtert und frustriert, da nicht viel für Gielde dabei herausgekom-
men ist. Bezogen auf die Einrichtung einer Tempo 30-Zone auf der Dorfstraße verhält es 
sich so, dass seitens des Bundes diese Möglichkeiten zwar für Kommunen erleichtert wer-
den sollen, jedoch die Verwaltungsvorschriften noch nicht vorliegen. Die Straßenverkehrsbe-
hörde weiß daher nicht, wie sie hier entscheiden soll. Es wird jetzt auf die Verwaltungsvor-
schriften gewartet, um dann später noch einmal einen Antrag zu stellen. 
 
Gielde ist zu einem Transitdorf geworden. Der Verkehr rollt rücksichtslos durchs Dorf. Be-
züglich der Frequentierung von Kindern hat Herr Kurland auf Artikel 6 Abs. 2 Grundgesetz 
verwiesen, dass die Eltern dafür verantwortlich sind, die Erziehungsaufgaben zu erfüllen und 
nicht der Staat. 
 
In der jetzigen dunklen Jahreszeit geben die Straßenlampen nicht so viel Licht ab, wie man 
es erwartet. Heute hat die Firma Wallat bei den überwiegenden Teilen der kaputten Lampen 
die Lampenköpfe ausgetauscht. Die LED´s sind seit 10 Jahren in den Lampen und gehen 
jetzt nach und nach kaputt. Großes Problem ist, die Ersatzteile zu beschaffen. 
 
Des Weiteren war die Fa. Froböse heute da und hat von der Storchenbank bis zur Autobahn  
das Schilf im Warnebett ausgebaggert. Hier ist sehr viel Schilf aufgelaufen, da in den letzten 
Jahren die Sommer sehr trocken waren und es nicht so viel Wasserdurchfluss gab. Sie hofft, 
dass auch bald in der Ortslage die Arbeiten weitergehen. 
 
 
TOP  8: Einwohnerfragestunde 
 
TOP  8.1: Dorfwettbewerb unser Dorf hat Zukunft 
 
Zuhörerin Swanette Eggbers führt aus, dass Gielde an dem Wettbewerb „Unser Dorf hat 
Zukunft“ teilgenommen und den zweiten Platz belegt hat. Hierfür gab es ein Preisgeld in Hö-
he von 1.500,00 Euro. Sie fragt an, ob es schon Überlegungen gibt, für was das Preisgeld 
verwendet werden soll? 
 
Des Weiteren fragt sie nach, wie sich der Ortsrat die Vorbereitungen auf den Regionalwett-
bewerb vorstellt? 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig führt aus, dass sich der Ortsrat zu beiden Punkten noch nicht klar 
positioniert hat. Hierfür war noch keine Zeit, sich darüber Gedanken zu machen. Sie ist der 
Meinung, dass das nicht der Ortsrat allein entscheiden sollte, sondern die Vereine und die 
Gielder Bürger. Dieses wird Thema nach der Weihnachtspause sein. 
 
 
TOP  9: Haushaltsplanentwurf 2025 – Vorbericht und Zahlenwerk 

Vorlage: BV/0561/2021-2026 
 
Allgemeiner Vertreter des Bürgermeister, Herr Schulze, stellt ausführlich den Haushalt 2025 
vor. Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig bedankt sich bei Herrn Schulze und der Verwaltung für den aus-
führlich vorgestellten Haushaltsplan. 
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Ortsratsmitglied Marschall bedankt sich ebenfalls bei der Verwaltung für den vorgestellten 
Haushaltsplan. Die SPD-Fraktion nimmt den Haushaltsplan zustimmend zur Kenntnis.  
 
Ortsratsmitglied Zalesinski geht auf die vielen Beratungen zum Thema Haushalt ein. Hier 
erwähnt er positiv, dass bei der Schule und den Kindern nie bei den Ausgaben gespart wird. 
Er bedauert auch, dass der Haushalt so schlecht ausfällt. Alle Ratsmitglieder und die Verwal-
tung tun ihr Möglichstes, einen guten Haushalt vorstellen zu können. Sein Dank geht daher 
auch an Herrn Schulze und die Verwaltung für den ausführlich vorgestellten Haushalt. Die 
UWG-Fraktion nimmt den Haushalt zustimmend zur Kenntnis.  
 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2025 wird zustimmend zur Kenntnis genom-
men. 
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  10: Neufassung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benut-

zung der Dorfgemeinschaftshäuser in der Gemeinde Schladen Werla 
Vorlage: BV/0551/2021-2026 

 
Ortsbürgermeisterin Fiebig verweist auf die Vorlage und bittet den allgem. Vertreter des Bür-
germeisters, Herrn Schulze, um Einführung in das Thema.  
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig bedauert, dass das Dorfgemeinschaftshaus in Gielde schon so 
lange nicht nutzbar ist und für das aktive Vereinsleben fehlt. Sie hofft, dass sich dies im neu-
en Jahr ändert.  
 
Ortsratsmitglied Zalesinski berichtet, dass sich der Ortsrat bei diesem Tagesordnungspunkt 
etwas schwer getan hat, da das Dorfgemeinschaftshaus in Gielde schon sehr lange ge-
schlossen ist. Dass aufgrund der steigenden Kosten eine Anpassung erfolgen muss ist 
nachvollziehbar. Da man das Dorfgemeinschaftshaus in Gielde nicht mit einem Dorfgemein-
schaftshaus in Schladen vergleichen kann, ist man an die Gebührenkalkulation etwas diffe-
renzierter herangegangen. Der Ortsrat hat einen Vorschlag erarbeitet, der bei den Beratun-
gen im VA und im Rat mit berücksichtigt werden sollte. Ortsbürgermeisterin Fiebig übergibt 
diesen Vorschlag der Verwaltung.  
 
Ortsratsmitglied Marschall schließt sich den Worten von Ortsratsmitglied Zalesinski an.   
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Gielde, nimmt die Situationsbeschreibung zur Gebührenkalkulation der Benut-
zungsgebühren für die Dorfgemeinschaftshäuser zur Kenntnis und möchte mit eigenen Vor-
schlägen die vorgelegte Gebührenkalkulation erweitern.  
 
   
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
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TOP  11: Bauleitplanung in den Gemarkungen Gielde und Werlaburgdorf (Agri-

Photovoltaik; Gielde) 
Vorlage: BVG/0057/2021-2026 

 
Ortsbürgermeisterin Fiebig weist auf die Vorlage und bittet allgem. Vertreter des Bürgermeis-
ters, Herrn Schulze, um Einführung in das Thema.  
 
Wortmeldungen erfolgen nicht.  
 
Beschluss: 
 
1. Der Aufstellung der 44. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Schladen-

Werla wird zugestimmt. 

 
2. Der Aufstellung des Bebauungsplanes „Sondergebiet Agri-Photovoltaik““ der Ortschaft 

Gielde wird zugestimmt. 

 
  einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  12: Antrag des Bürgervereins Gielde auf Bezuschussung zur Beschaffung ei-

nes Bodentrampolins für den Gielder Spielplatz 
Vorlage: BVG/0058/2021-2026 

 
Ortsbürgermeisterin Fiebig verweist auf die Vorlage und erläutert diese.  
 
Ortsratsmitglied Marschall führt aus, dass der Antrag positiv gesehen und für die Kinder eine 
weitere Attraktion auf dem Gielder Spielplatz geschaffen wird. Seitens der SPD-Fraktion war 
man sich einig hierfür einen Zuschuss in Höhe von 500,00 Euro zur Verfügung zu stellen.  
 
Ortsratsmitglied Zalesinski geht auf die Kosten des Trampolins ein und dass der Bürgerver-
ein für dieses Projekt auch schon 1.500,00 Euro generiert hat. Er stimmt ebenfalls der Bezu-
schussung von 500,00 Euro zu, um den Spielplatz weiter zu verschönern und den Bürger-
verein, die Eltern und die Kinder hiermit zu unterstützen. 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgerverein wird mit einen Zuschuss in Höhe von 500,00 Euro aus dem Ortsratsbudget 
gefördert.  
 
Es wird gebeten, das Projekt der AG Spielplätze der Gemeinde Schladen-Werla vor zu stel-
len.   
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  13: Gemeinsamter Antrag aus dem Ortsratsbudget 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig liest den gemeinsamen Antrag auf Bezuschussung aus dem 
Ortsratsbudget vor. Der Antrag liegt dem Protokoll bei. 
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Ortsratsmitglied Zalesinski ergänzt, dass es dem JUZE finanziell sehr schlecht geht. Die Ju-
gendlichen organisieren alles allein. Sie beteiligen sich im Sommer mit dem Zeltlager an dem 
Sommerspaßprogramm. Es ist wichtig, das gerade in Gielde das Jugendzentrum weiter un-
terstützt wird. Als die Frage aufkam, wie man hier unterstützen kann, hat man sich im Ortsrat 
abgesprochen und war sich einig, dem Jugendzentrum aus dem Ortsratsbudget 600,00 Euro 
zur Verfügung zu stellen.   
 
Ortsratsmitglied Marschall geht auf den Beitrag des JUZE zum Wettbewerb „Unser Dorf hat 
Zukunft“ ein. Die Kommission war sehr begeistert. Dies spricht auch für eine Unterstützung 
des JUZE. 
 
Beschluss: 
 
Dem Jugendzentrum Gielde werden aus dem Ortsratsbudget 600,00 Euro zur Verfügung 
gestellt. 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  14: Anträge und Anfragen 
 
 
TOP  
14.1: 

Ortsratsbudget 
Vorlage: BKG/0013/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde mit der Einladung zur Sitzung schriftlich übersandt.  
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  15: Einwohnerfragestunde 
 
 
TOP  
15.1: 

Haushalt der Gemeinde Schladen-Werla 

 
Zuhörerin Swanette Eggbers geht auf die Vorstellung des Haushaltes der Gemeinde Schla-
den-Werla ein und fragt nach, ob es möglich ist, in den Sitzungen der Ortsräte die Ausgaben, 
die für den jeweiligen Ort vorgesehen sind, herauszufiltern? 
 
Für die Öffentlichkeit und die Bürgerinnen und Bürger ist es nicht so einfach, den Haushalt 
zu lesen.  
 
Allgem. Vertreter des Bürgermeisters, Herr Schulze, führt aus, dass wir eine Einheitsge-
meinde sind und es nur noch einen Haushalt gibt. Zu Zeiten der Samtgemeinde Schladen 
war das einfacher, da jede Ortschaft einen Haushalt hatte.  
 
Die Maßnahmen, die geplant sind, sind aber auch im Vorbericht aufgeschlüsselt.   
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TOP  16: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig bedankt sich beim allgem. Vertreter des Bürgermeisters, Herrn 
Schulze, und bei der Verwaltung für die geleistete Arbeit und wünscht allen eine schöne 
Weihnachtszeit.  
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ortsbürgermeisterin Fiebig die Sit-
zung.  
 
 
 
 
 
  
 
 
   Friederike Fiebig     Martin Schulze 
                      Ortsbürgermeisterin                       Allgem. Vertreter d. Bürgermeisters 
 
 
 
 
 
 
     Martina Krause 
               Protokollführerin   
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